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6. Pruebas de hipotesis

@onsignas

A la hora de resolver los ejercicios y aplicaciones de la

unidad, cuando corresponda, tenga en cuenta las siguientes

consignas generales:

= Definir la/s variable/s en estudio.

= Identificar si la variable en estudio tiene una distribu-
cion normal, no normal o desconocida.

= Identificar los pardmetros conocidos de la variable en
estudio.

= Justificar y plantear la solucion del problema.

= Realizar los calculos para encontrar el valor numérico
necesario para responder la consigna.

= Interpretar el resultado y responder la consigna en el
contexto de los datos del enunciado.

6.1.

Establezca las hipotesis nula y alternativa que co-
rresponde definir para probar las siguientes afirma-
ciones.

a) A lo sumo el 20% de la poblacion de cereales del
afio proximo sera exportado a la India.

b) En promedio, las amas de casa de un pais deter-
minado, beben tres tazas de café al dia.

¢) La proporcion de egresados de Ciencias Sociales
de cierta universidad es, al menos, del 15%.

d) El consumo medio de agua de los habitantes de
cierta localidad es de 400 litros por habitante y
por dia.

e) Los residentes de un barrio privado de Mendoza
recorren, en promedio, 15 kilometros para llegar
al lugar de trabajo.

6.2.

Responda:

a) En un juicio que se hace a un individuo acusado
de robo. (Cuales son los dos tipos de error en
que se puede caer? ;Cual de ellos considera mas
importante la sociedad?

b) Se desea probar la hipdtesis que sostiene que
cierto dispositivo anticontaminante para automo-
viles es eficaz. Explique en qué condiciones co-
meteria error tipo [ y en qué condiciones comete-
ria error tipo II.

¢) Dé un ejemplo de hipdtesis para la cual el error
tipo I se considere mas importante que el tipo II
y otro para el que el error tipo Il se considere
mas importante que el error tipo 1. Justifique.

6.3.

Un fabricante que desarrolla un nuevo sedal para
pesca afirma que tiene una resistencia media a la
ruptura de por lo menos 15 kilogramos, con una
desviacion estandar de 0,5 kilogramos. Para verificar

lo que dice el fabricante se toma una muestra aleato-

ria de 50 sedales y se obtiene una media de 14,9 ki-

logramos.

a) (Hay evidencia suficiente como para desmentir
lo que afirma el fabricante, a un nivel de signifi-
cancia de 0,05?

b) (Cual es el valor P de esta prueba? Interprete su
valor en el contexto del problema.

¢) Si la verdadera media poblacional es de 14,97
kilogramos, (qué error se cometeria? ;Cual es la
probabilidad de cometerlo en tal situacion?

d) ¢Cual es la probabilidad de cometer un error de
tipo II, si la verdadera media es igual a 14,9?

e) ¢(Qué tamafo de muestra deberiamos tomar para
que la potencia de la prueba sea de 0,9 cuando la
media real es de 14,85, si deseamos mantener el
nivel de significancia?

6.4.

La maquina de refrescos de un restaurante se ajusta
de modo que la cantidad de bebida que sirve esta
distribuida de forma aproximadamente normal con
una media de 200 mililitros y una desviacion estan-
dar de 15 mililitros. La maquina se verifica periodi-
camente con una muestra de nueve bebidas, midien-
do el contenido promedio de los mismos. Si el pro-
medio estd en el intervalo (191, 209), se considera
que la maquina funciona correctamente; de otro mo-
do se suspende el expendio y se ajusta la maquina.

a) ¢(Con qué nivel de significancia se esta realizan-
do el control de calidad?

b) La ultima muestra que se tomo arrojo un valor
medio de 210 mililitros, la decision que debe to-
mar es bastante obvia, pero ;cual es el valor P
con el que esta trabajando? Interprete su valor.

¢) Sila muestra da una media de 197 mililitros, pe-
ro en realidad la media poblacional es de 205 mi-
lilitros, ;qué error cometeria? ;Cual es la proba-
bilidad de cometerlo?

d) Si se toma una decision en base a la media de la
muestra de 210 mililitros, al nivel de significan-
cia del 1%, ;cual seria su decisién y qué conse-
cuencias tendria?

e) Para el andlisis realizado en el inciso d, ;qué ta-
mafio de muestra se deberia tomar para que la
potencia de la prueba sea de 0,95 cuando la ver-
dadera media es de 207?

6.5.

Se desarrolla un nuevo procedimiento de curado pa-
ra cierto tipo de cemento que disminuye el tiempo de
fraguado sin disminuir la resistencia media a com-
presion. Se sabe que para el tipo de cemento que se
estudia la resistencia a compresion se distribuye en
forma normal con una media de 50 MPa. Para pro-
bar lo que se afirma del nuevo procedimiento de cu-
rado se prueba una muestra aleatoria de 49 probetas
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y se observa una media de 49,58 MPa, con una des-
viacion estandar de 1,20 MPa.

a) Con un nivel de significancia de 0,01, ;cual seria
su decision respecto a la hipotesis planteada?

b) Una vez tomada la decision con base en los re-
sultados de la evidencia muestral del inciso a),
;cudl es la probabilidad de cometer un error de
tipo I1?

Suponga que la muestra ensayada es de 16 probetas
y que se llegd a los mismos valores de media y des-
viacion estandar que antes, es decir, 49,58 MPa y
1,20 MP, respectivamente.

¢) Con un nivel de significancia de 0,10, ;cual seria
su decision respecto a la hipdtesis planteada?

d) Una vez tomada la decision del inciso c), ;cual
es la probabilidad de cometer error de tipo 1?

e) Una vez tomada la decision del inciso c), ¢cudl
seria la probabilidad de caer en un error de tipo II
si el verdadero valor de la media fuera de 49
MPa?

6.6.

Un profesor esta interesado en comparar las califica-
ciones de sus alumnos de dos universidades diferen-
tes. De acuerdo al nivel intelectual, él cree que la
diferencia entre ellos no es significativa. Para esto se
evalta a un grupo de alumnos de cada una de las ins-
tituciones. Una muestra aleatoria de tamafio 25
alumnos de la primera institucion arroja una media
de 81 puntos, con desviacion estandar de 5,2 puntos,
mientras que la muestra aleatoria de 36 alumnos de
la segunda institucion arrojo una media de 76 pun-
tos, con una desviacion estandar de 3,4 puntos. Su-
poniendo normalidad, responda las siguientes con-
signas:
a) Explique en sus propias palabras, ;qué significa
suponer normalidad en el contexto del problema?
b) Pruebe la hipoétesis del profesor, con base en el
resultado del valor P.

6.7.

Un fabricante afirma que la resistencia a la traccion
promedio del hilo A es mejor que la de su competi-
dor, el hilo B, en al menos 12 kilogramos. Para pro-
bar esta afirmacion se prueban 50 piezas de cada ti-
po bajo condiciones similares. Los resultados obte-
nidos de las muestras son los siguientes: El hilo A
tiene una resistencia promedio de 86,7 kilogramos
con una desviacion estandar de 6,28 kilogramos,
mientras que le hilo B tiene una resistencia media a
la traccion de 77,8 kilogramos con una desviacion
estandar de 5,61 kilogramos.

a) Pruebe la afirmacion del fabricante a partir del
valor P de la prueba.

b) (Qué tamafio de muestra deberiamos tomar para
que la potencia de nuestra prueba sea de 0,99
cuando la diferencia real de las medias es de 11

kilogramos y deseamos trabajar con un nivel de
significancia de 0,05?

6.8.

Se lleva a cabo un estudio para ver si el aumento de
la concentracion de substrato tiene un efecto apre-
ciable sobre la velocidad de una reaccion quimica.
Con una concentracion de substrato de 1,5 moles por
litro, la reaccion se realizd 15 veces con una veloci-
dad promedio de 7,5 micromoles en 30 minutos y
una desviacion estandar de 1,5 micromoles en el
mismo tiempo. Con una concentracion de substrato
de 2 moles por litro, se realizan 12 reacciones, que
dan una velocidad media de 8,8 micromoles en 30
minutos y una desviacion estandar de 1,2 micromo-
les en 30 minutos. Suponga que las muestras provie-
nen de la misma poblacion normal.

(Hay alguna razon para creer que este incremento en
la concentracion de substrato ocasiona un aumento
en la velocidad media por mas de 0,5 micromoles en
30 minutos?

6.9.

Una compafiia armadora de automoviles trata de de-
cidir si compra neumaticos de la marca A o de la
marca B para sus modelos nuevos. Se lleva a cabo
un experimento con doce neumaticos de cada marca,
hasta el desgaste. Los resultados obtenidos son:

Marca A: Media: 37900 km; Desviacion estandar: 5100 km
Marca B: Media: 39800 km; Desviacion estandar: 5900 km

Suponiendo que las poblaciones se distribuyen nor-

malmente, responda las siguientes consignas:

a) Explique en sus propias palabras qué significa
suponer que las poblaciones se distribuyen nor-
malmente.

b) Teniendo en cuenta la evidencia de las muestras,
(qué decision tomaria usted? Justique.

6.10.

Cinco ensayos de una sustancia ferrosa se usan para
determinar si hay una diferencia entre un analisis
quimico de laboratorio y un analisis de fluorescencia
de rayos X del contenido de hierro. Cada ensayo se
divide en dos partes y se aplican los dos tipos de
analisis. A continuacion se presentan los datos codi-
ficados que muestran los andlisis de contenido de
hierro:

Ensayo
Analisis 1 2 3 4 5
Rayos X 2,0 2,0 2,3 2,1 2,4
Quimico 2,2 1,9 2,5 2,3 2,4

a) Suponga que las poblaciones son normales y
pruebe con un nivel de significancia de 0,01 si
los dos métodos de analisis dan, en promedio, el
mismo resultado.

b) (Qué método utilizaria? ;Por qué?
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¢) ¢(Cual es el valor P de la prueba? Interprete su
valor en el contexto de la situacion problematica
planteada.

6.11.

El administrador de una compaifiia de taxis trata de
decidir si el uso de neumaticos radiales en lugar de
neumaticos comunes mejora la economia de com-
bustible. Se equipan 12 autos con neumaticos radia-
les y se manejan por un recorrido de prueba preesta-
blecido. Sin cambiar de conductores, los mismos au-
tos se equipan con neumaticos comunes y se mane-
jen otra vez por el recorrido de prueba. El consumo
de gasolina, en kilometros por litro, se registré como
sigue:

Consumo ‘

(km/ito) | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1l 12
Radial 42 47 6,6 7,0 6,7 4,5 57 6,0 7,4 49 6,1 52
Comiin 4,1 49 6,2 69 6,8 44 57 58 6,9 4,7 6,0 4,9

(Se debe concluir que los autos equipados con neu-
maticos radiales permiten economizar en combusti-
ble? Suponga que las poblaciones se distribuyen
normalmente y concluya de acuerdo al valor P de la
prueba.

6.12.

Se pregunta a una muestra aleatoria de 400 votantes
en cierta ciudad si estan a favor de un impuesto adi-
cional sobre la venta de combustible para la repara-
cién de calles. Si mas de 220 pero menos de 260
personas estan a favor del impuesto, concluiremos
que 60% de los votantes lo apoyan.

a) Encuentre la probabilidad de cometer un error
tipo I, si el 60% de los votantes estan a favor del
impuesto.

b) (Cual es la probabilidad de cometer un error tipo
IT al utilizar este procedimiento de prueba, si en
realidad soélo el 48% de los votantes esta a favor
del impuesto adicional?

¢) Suponga que concluimos que 60% de los votan-
tes esta a favor del impuesto si mas de 214 pero
menos de 266 votantes de nuestra muestra lo fa-
vorece. Muestre que esta nueva region de acepta-
cién tiene como resultado un valor mas pequefio
para o a costa de aumentar 3.

6.13.

Una compaiia petrolera afirma que un quinto de las
casas en cierta ciudad tienen sistemas de calefaccion
que funcionan con combustibles derivados del petro-
leo. ;jHay razén para dudar de esta afirmacion si en
una muestra aleatoria de 1000 casas en la ciudad se
encuentra que 136 utilizan derivados del petroleo
para sus sistemas de calefaccion? Trabaje con un ni-
vel de significancia de 0,01.

6.14.

En un estudio para estimar la proporcion de residen-
tes de cierta ciudad y sus suburbios que estan a favor
de la construccion de una planta de energia nuclear,
se encuentra que 63 de 100 residentes urbanos estan
a favor de la construccion mientras que sélo 59 de
125 residentes suburbanos la favorecen. ;jHay una
diferencia significativa entre la proporcion de resi-
dentes urbanos y suburbanos que favorecen la cons-
truccion de la planta nuclear? Base su decision en el
valor P.

6.15.

Se considera un nuevo dispositivo de radar para cier-
to sistema de misiles de defensa. El sistema se veri-
fica mediante la experimentacion con aeronaves
reales en las que se simula una situacion de muerte o
no muerte. Si en 300 pruebas ocurren 250 muertes,
acepte o rechace, con un nivel de significancia de
0,04, la afirmacion de que la probabilidad de una
muerte con el sistema nuevo no excede la probabili-
dad de 0,8 del sistema existente.

6.16.

En un invierno con epidemia de gripe, una compaiiia
farmacéutica bien conocida estudio 2000 bebés para
determinar si la nueva medicina de la compaiiia era
efectiva después de dos dias. Entre 120 bebés que
tenian gripe y se les administr6 la medicina, 29 se
curaron dentro de dos dias. Entre 280 bebés que te-
nian gripe pero que no recibieron la medicina, 56 se
curaron dentro de dos dias. ;Hay alguna indicacion
significativa que apoye la afirmacion de la compania
de la efectividad de la medicina?

6.17.

Se dice que una maquina despachadora de refrescos
esta fuera de control si la varianza de los contenidos
difiere de 1,15 decilitros?. Si una muestra aleatoria,
tomada de una poblacién con distribucion normal,
de 25 bebidas de esta maquina tiene una varianza de
2,03 decilitros?; es evidencia suficiente, con un ni-
vel de significancia de 0,05, de que la maquina esta
fuera de control?

6.18.

Datos historicos indican que la cantidad de dinero
que donaron los residentes trabajadores de una ciu-
dad a un escuadron de rescate voluntario es una va-
riable normal con una desviacion estandar de $1,40.
Se sugiere que las contribuciones al escuadron de
rescate de los trabajadores independientes son mu-
cho mas variables.

Si las contribuciones de una muestra aleatoria de 12
trabajadores independientes tienen una desviacion
estandar de $1,75, ;podemos concluir, al nivel de
significancia de 0,01, que la desviacion estandar de
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las contribuciones de los trabajadores independientes
es mayor que la de todos los trabajadores que viven
en esta ciudad?

6.19.

Se lleva a cabo un estudio para comparar el tiempo
para ensamblar cierto producto entre hombres y mu-
jeres. Experiencias pasadas indican que la distribu-
cién de los tiempos para hombres y para mujeres es
aproximadamente normal y que no deberian esperar-
se diferencias significativas segun el sexo del opera-
rio. Una muestra aleatoria de 11 hombres y otra de
14 mujeres producen los siguientes datos:

Hombres: desviacion estandar = 6,1 minutos

Mujeres: desviacion estandar = 5,3 minutos.
Si esta a cargo de la seleccion de personal, de acuer-
do a la evidencia muestral (y bajo el analisis de esta
unica variable), ;preferiria elegir personal feme-
nino? Justifique su respuesta.

6.20.

Un fabricante esta interesado en el voltaje de salida
de una fuente de alimentacion. Se supone que el vol-
taje de salida tiene una distribucion normal, con des-
viacion estandar 1 V y media 5 V. El fabricante aho-
ra desea probar si el voltaje medio de salida difiere o
node5 V.

a) (Es cierto lo que dice el fabricante si en una
muestra de 64 fuentes se obtuvo un promedio de
6V? Responda trabajando con un nivel de signi-
ficancia de 0,05.

b) Tomada la decision del inciso a), jes posible
cometer un error de tipo II? En caso afirmativo,
(cudl es la probabilidad de cometer error tipo II
si la verdadera media es de 4,8V?

6.21.

Un laboratorio ofrece frascos de agua oxigenada de
100 cm®. Se toma una muestra aleatoria de 144 fras-
cos y se encuentra que el volumen medio en la
muestra es de 101 ¢cm?, con una desviacion estandar
de 4 cm®.

a) Con un nivel de significancia de 0,05 pruebe si
se ha producido un aumento en el volumen de
agua oxigenada de los frascos.

b) Tomada la decision del inciso a), jes posible
cometer un error de tipo II? En caso afirmativo,
(cudl es la probabilidad de cometer error tipo II
si el verdadero volumen medio es de 101,2 cm??

¢) (Qué sucede con el valor de B si se realiza la
prueba con . =0,01?

d) Realice la prueba para un tamafio de muestra de
225 y compare ambos errores nuevamente.

e) (Como puede lograr mantener pequeiios ambos
errores?

6.22.

Se prueban dos tipos de instrumentos para medir la
cantidad de monoxido de azufre en la atmosfera en
un experimento de contaminacion del aire. Se desea
determinar si los dos tipos de instrumentos dan me-
diciones que tengan la misma variabilidad.

Se registran las siguientes lecturas para los dos ins-
trumentos:

Monoxido de

1 2 3 4 5 6 7 8 9
azufre

0,86 0,82 0,75 0,61 0,89 0,64 0,81 0,68 0,65
0,87 0,74 0,63 0,55 0,76 0,70 0,69 0,57 0,53

Instrumento A
Instrumento B

Suponga que las poblaciones de mediciones se dis-
tribuyen de forma aproximadamente normal. Si la
variabilidad es un factor que se debe cuidar para ob-
tener buenos resultados y a igualdad de precios ¢cual
de los instrumentos compraria? Base su decision y
justifiquela con en el valor P.

6.23.

Un disefnador de productos esta interesado en reducir
el tiempo de secado de una pintura. Se prueban dos
formulas de pintura; la formula 1 tiene el contenido
quimico estandar y la férmula 2 tiene un nuevo in-
grediente secante que tiende a reducir el tiempo de
secado. De la experiencia se sabe que la desviacion
estandar del tiempo de secado es ocho minutos y es-
ta variabilidad inherente no debe verse afectada por
la adicion del nuevo ingrediente.

Se pintan 35 placas con la formula 1 y otras 35 con
la formula 2. Los dos tiempos promedio de secado
muestrales son 116 minutos para la formula 1 y 112
minutos para la formula 2. ;A qué conclusion puede
llegar el disefiador del producto sobre la eficacia del
nuevo ingrediente, al nivel de significancia 0,01?

6.24.

Se analizan dos catalizadores para determinar la
forma en que afectan el rendimiento promedio de un
proceso quimico. De manera especifica, el cataliza-
dor 1 es el que se estd empleando en este momento y
es aceptable. Debido a que el catalizador 2 es mas
economico, éste puede adoptarse siempre y cuando
no cambie el rendimiento del proceso. Se hace una
prueba en una planta piloto; los resultados obtenidos
son los del cuadro.

Catalizador 1 Catalizador 2

Tamafio de muestra: 8 8
Media: 92,255 92,733
Desviacion estandar: 2,39 2,98

(Existe una diferencia significativa entre los rendi-
mientos, al nivel de significancia de 0,05?

6.25.

Un fabricante de semiconductores produce controla-
dores que se emplean en aplicaciones de motores de
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automoviles asegurando que la proporcion de con-
troladores defectuosos en uno de los pasos de manu-
factura criticos no es mayor que 0,05. El cliente re-
quiere que el fabricante demuestre este nivel de cali-
dad, utilizando nivel de significancia de 0,05. El fa-
bricante de semiconductores toma una muestra alea-
toria de 200 dispositivos y encuentra que cuatro de
ellos son defectuosos, ;pudo demostrar el cliente la
calidad del proceso?

6.26.

Se evaltian dos tipos diferentes de soluciones para
un tipo de pulido en la fabricacion de lentes intra-
oculares utilizados en el ojo humano después de una
cirugia de cataratas. Se pulen 300 lentes con la pri-
mera solucion y se encontré que 253 no presentaron
defectos inducidos por el pulido. Después se pulen
otras 300 lentes con la segunda solucion, de los cua-
les 196 resultaron satisfactorios. (Existe alguna ra-
z6n para creer que las dos soluciones para pulir son
diferentes a un nivel de significancia del 1%?

6.27.

Un fabricante de detergente liquido esta interesado
en la uniformidad de la maquina utilizada para llenar
las botellas. Supdngase que la distribucion del vo-
lumen de llenado es aproximadamente normal. Al
tomar una muestra aleatoria de 20 botellas, se obtie-
ne un varianza muestral de 0,0153 (cm?®)’. Si la va-
rianza del volumen de llenado es mayor que
0,01(cm®)%, entonces existe una proporcion aceptable
de botellas que seran llenadas con una cantidad me-
nor de liquido. (Existe evidencia en los datos mues-
trales que sugiera que el fabricante tiene un proble-
ma con el llenado de las botellas? Use un nivel de
significancia de 0,05 y justifique su decision compa-
rando este valor con el valor P de la prueba.

6.28.

Una obra social privada contrata los servicios de una
empresa dedicada a emergencias médicas y desea
probar que el tiempo que tarda en llegar la ambulan-
cia al lugar solicitado tiene una varianza de 4 minu-
tos. Sus competidores dicen: “jNunca se sabe cudn-
do van a llegar con la ambulancia, pueden llegar
muy pronto o nunca!”.

{Qué puede concluirse con un nivel de significancia
de 0,01, si en una muestra aleatoria de tamafio 10
Ilamados, se obtuvo una desviacion estandar de 2,2
minutos?

6.29. EX170501

Una maquina de refrescos en un restaurante de car-
nes asadas se ajusta de modo tal que la cantidad de
bebida que sirve esté distribuida de forma aproxima-
damente normal, con media de 200 mililitros y una
desviacion estandar de 15 mililitros. La maquina se

verifica periodicamente con una muestra de nueve
bebidas y con el calculo del contenido promedio.

Si el contenido promedio de la muestra cae en el in-
tervalo (191; 209), se considera que la maquina ope-
ra de manera satisfactoria; de otro modo, concluimos
que el contenido promedio de las bebidas que sirve
la maquina es distinta de 200 mililitros.

Encuentre la probabilidad de cometer un error tipo I,
cuando el verdadero contenido promedio es de 200
mililitros.

6.30. EX170501

Una muestra aleatoria de 100 muertes registradas el

afio pasado en Estados Unidos indica que las perso-

nas tienen una vida promedio de 71,8 afios. Supo-

niendo una desviacion estandar poblacional de 8,9

afios:

a) A nivel de significancia de 0,05 ;esto parece in-
dicar que la vida media hoy en dia es mayor que
70 afios?

b) Responder la pregunta del apartado a) utilizando
el concepto de valor P.

6.31. EX260701

El Instituto Eléctrico Edison publica cifras del con-
sumo anual, en kilowatt-hora, de varios aparatos
electrodomésticos. Se afirma que una aspiradora
consume un promedio de 46 kilowatt-hora al afio. Si
una muestra aleatoria de 12 hogares que se incluye
en el estudio planeado indica que las aspiradoras
consumen un promedio de 42 kilowatt-hora al afio,
con una desviacion estandar de 11,9 kilowatt-hora,
(esto sugiere en un nivel de significancia de 0,05
que las aspiradoras consumen, en promedio, menos
de 46 kilowatt-hora anualmente? Calcule el valor P,
interprete su resultado y responda la pregunta ante-
rior utilizando el concepto de valor P. Suponga que
el consumo anual de la poblacion de aspiradoras se
distribuye aproximadamente normal.

6.32. EX270901

Se desarrolla un nuevo método de curado para cierto
tipo de cementos que tienen una resistencia media a
compresion de 500 MPa a la edad de 28 dias, con
una desviacion estandar de 40 MPa. Se quiere probar
la hipotesis de que el nuevo método de curado mejo-
ra la resistencia a compresion de tales cementos. Pa-
ra ello se elaboraron 64 probetas de cemento y se
obtuvo una resistencia media a compresion de 515
MPa.

a) Con un nivel de significancia igual a 0,01, ;hay
evidencia suficiente para creer que la resistencia
media a compresion ha mejorado?

b) (Cual es el valor P de la prueba?

¢) A nivel de significancia igual a 0,05, ;cudl seria
el valor de la resistencia media critica, a partir
del cual se rechazaria la hipotesis nula?
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6.33. EX201201 (caso: efluentes del rio)

Debido a que una industria evacua sus efluentes al
rio entre las estaciones A y B, existe preocupacion
por la posible contaminacion del agua del embalse a
construir. La calidad del agua se mide a partir de un
indice de calidad referencial (IC), que para cumplir
las especificaciones debe ser inferior a 100.

Si el IC no cumple las especificaciones, debera ela-
borar un informe justificando las razones por las
cuales la industria debe construir una planta de tra-
tamiento de sus efluentes que asegure la calidad del
agua del futuro embalse. Para tomar una decision se
han realizado mediciones del agua del rio en la esta-
ciéon B, obteniéndose los siguientes resultados para
el IC: 107, 108, 106, 106, 99, 102, 97, 108 y 98.
Realice los calculos necesarios para elevar el infor-
me correspondiente, fundamentando su decision.
Tenga en cuenta que es aceptable suponer que las
mediciones del IC se distribuyen normalmente.

6.34. EX280202 (caso: comparacion de hom-
bres y mujeres en la linea de ensamblado)

La industria realiza ahora un estudio para determinar
si existe diferencia entre hombres y mujeres, en lo
que se refiere a la dispersion de los tiempos emplea-
dos para ensamblar componentes. Para ello ha selec-
cionado una muestra de 25 hombres y otra de 25
mujeres, y cada uno es sometido a una prueba de en-
samblado de unidades. La desviacion estandar de los
tiempos de ensamblado de las muestras es 0,98 mi-
nutos para los hombres y 1,02 minutos para las mu-
jeres. Suponga que los tiempos de ensamblado de
hombres y mujeres se distribuyen normalmente.

{Existe alguna evidencia que apoye la afirmacion de
que los hombres y las mujeres son diferentes en
cuanto a la dispersion de los tiempos empleados para
ensamblar tales componentes.

6.35. EX010802

Los ingenieros que investigan la resistencia a la ad-
hesion obtenida con especimenes de la aleacion U—
700, publicaron que, a partir de una muestra de 25
especimenes, la resistencia a la adhesion promedio
para la que se produce la falla es de 13,71 MPa. Se
sabe que la desviacion estandar de la poblacion de
tales especimenes es de 3,55 MPa y que la resisten-
cia estudiada sigue una distribucion normal.

a) Al nivel de significancia de 0,05, ;sugieren los
datos que la resistencia a la adhesién promedio
es mayor que 10 MPa?

b) Verifique si el tamafio de la muestra selecciona-
da en la investigacion es apropiado, si se requiere
que la potencia de la prueba debe ser 0,95 cuan-
do la resistencia promedio real sea de 11 MPa.

6.36. EX191202 (caso: contaminacion y el
control del Ministerio de Ambiente)

El Ministerio de Ambiente estima que mas del 70%
de los colectivos locales estan contaminando la ciu-
dad con emanaciones de gases toxicas. Para probar
su hipotesis implementa un plan que consiste en ins-
peccionar 15 colectivos. Si diez o mas colectivos en
la muestra resultan contaminantes, dara por cierta su
estimacion. Determine los riesgos de este procedi-
miento de prueba propuesto por el Ministerio (erro-
res de decision) para verificar su estimacion y con-
cluya si es 0 no un buen procedimiento de prueba.
Para ello suponga que, aunque el Ministerio lo des-
conoce, el porcentaje real de colectivos que conta-
minan es del 80%.

6.37. EX270203 (caso: comparacion de las
lineas de ensamblado)

Una empresa ha estado experimentando con dos dis-
posiciones fisicas distintas de su linea de ensamble y
ha determinado que ambas disposiciones producen
aproximadamente el mismo numero de unidades
terminadas al dia. A fin de obtener una disposicion
que permita un mayor control del proceso, usted su-
giere que se adopte de manera permanente la dispo-
sicion que exhiba la varianza mas pequefia en el nu-
mero de unidades terminadas producidas al dia.

Los resultados obtenidos de dos muestras aleatorias
independientes son:

Muestra 1: Tamafio = 21; Varianza = 1,432
Muestra 2: Tamafio = 25; Varianza = 3,761

El célculo de un intervalo de confianza de 95% para
el cociente de varianzas condujo al siguiente resulta-
do: 0,163 < 5,%/6,2<0,918.

a) Lea atentamente el problema planteado y luego
defina las variables en estudio.

b) Interprete el resultado propuesto. Solo debe in-
terpretar el resultado, NO debe hacer planteos ni
efectuar calculos.

¢) (Con base en el resultado, ¢cual de las dos dispo-
siciones recomendaria usted?

6.38. EX220503 (caso: bolsitas de té)

Una caracteristica de calidad interesante en el proce-
so de llenado de bolsas de té es el peso de cada una.
Si las bolsas tienen menos de lo que deben, surgen
dos problemas. Primero, es posible que los clientes
no puedan preparar un té tan fuerte como lo deseen.
Segundo, la empresa violara las leyes de defensa al
consumidor por la veracidad de las etiquetas.

En este ejemplo, la etiqueta del paquete indica que,
en promedio hay 5,5 gramos de té por bolsa. Por
otro lado, si la cantidad promedio de té en la bolsa
excede el peso indicado, la compaiiia regala parte
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del producto. Llenar las bolsas de té con la cantidad
exacta de té es dificil debido a las variaciones de
temperatura y humedad en el interior de la fabrica,
las diferencias en la densidad del té y la alta veloci-
dad con que trabaja la maquina de llenado (cerca de
170 bolsas por minuto).

Las estadisticas de la muestra de 50 bolsas indican
que el peso medio es de 5,5014 gramos, la mediana
es de 5,515 gramos, la desviacion estandar de
0,10583 gramos y la varianza de 0,0112 gramos?.

Aceptando que el peso de las bolsas de té se distri-
buye normalmente, pruebe lo que afirma la etiqueta
de las cajas de té utilizando los resultados de la
muestra de 50 bolsas. Utilice un nivel de significan-
cia de 0,05.

6.39. EX100703 (caso: intendente municipal)

El intendente municipal no tiene fondos suficientes
para realizar una obra de infraestructura que es prio-
ritaria para los habitantes del departamento. Ha revi-
sado la gestion de gobierno anterior y encontrd que
en una situacion parecida, el intendente anterior in-
formo6 que el 87% de los vecinos apoy6 la modalidad
de obras reembolsables. Decide entonces realizar
una encuesta y preguntar a sus vecinos si estan dis-
puestos a colaborar con el municipio haciendo que la
obra sea reembolsable. Si de 174 vecinos entrevista-
dos 157 estan de acuerdo con el sistema de obra re-
embolsable, jhay evidencia suficiente para pensar
que la proporcion real de vecinos que estan de
acuerdo con el sistema de obra reembolsable ha au-
mentado?

6.40. EX271103 (caso: influencia del aditivo
en el hormigoén)

Suponga ahora que para los hormigones con aditivo
se prueba la hipotesis Hy: u = 30 MPa, frente a la
siguiente alternativa H;: n<30 MPa. Si con los resul-
tados de la muestra se obtiene un valor P = 0,0019,
se cumple que:

a) Para un nivel de significancia del 0,05, se debe
rechazar la hipotesis nula.

b) Si la verdadera resistencia media de los hormi-
gones con aditivos es de 30 MPa, la probabilidad
de equivocarnos es 0,0019.

¢) En promedio, 19 de cada diez mil veces que la
verdadera resistencia media de los hormigones
sea de 30 MPa, concluiremos que es menor de 30
MPa.

d) Todas las anteriores.

6.41. EX120204 (caso: evaluaciones: EAP;ET)

— Sabe Profe, — preguntd Norberto, después que ha-
blamos con usted, con Daniel seguimos hablando del

tema de las evaluaciones, y nos parecido que la se-
gunda evaluacion de resolucion de problemas
(EAP2) fue mas facil que la primera (EAP1). ;Como
resultaron las calificaciones entre ellas?

— Mir4, el intervalo de confianza para la diferencia
de las verdaderas calificaciones promedio de las dos
evaluaciones de aplicaciones practicas (EAPI y
EAP2), con un nivel de confianza del 95%, es el si-
guiente: [ 1,67; +1,33].

a) Sin realizar calculos y basandote en la interpreta-
cién del resultado: ;Qué respuesta darias a Nor-
berto respecto del promedio de las evaluaciones
de aplicaciones practicas (EAP)? Es decir, si se
tiene en cuenta solo las calificaciones, jhay dife-
rencia entre los promedios de las mismas, al ni-
vel de confianza del 95%?

b) Si se calculara el valor P para probar la igualdad
de las medias de las EAP, ;resultaria mayor o
menor que 0,025? ;Por qué? No debe realizar
calculos, s6lo opinar y justificar.

6.42. EX080704 (caso: Método de Pesada)

Cuando se utiliza las monedas de diez centavos en
telefonia publica se presentan dos situaciones. Si las
monedas estan gastadas, la pérdida de peso debe ser
reconocida por el equipo para no confundirlas con
las de cinco centavos. El peso en exceso no tiene
mayor importancia por la gran diferencia que tiene
con las de veinticinco centavos.

Si el equipo de telefonia publica ha sido preparado
para reconocer las monedas de diez centavos con un
peso promedio de 2,24 gramos, en base a la eviden-
cia de la muestra de las 35 monedas:

a) Establezca una prueba de hip6tesis para probar
que el equipo de telefonia reconocera las mone-
das de diez centavos sin confundirlas con las de
cinco centavos, al nivel de significancia del 0,01.
Utilice la informacion disponible en el Anexo
para el Peso Individual, suponiendo que la des-
viacion estandar de la poblacion de monedas es
conocida y vale 0,035 gramos. {No olvide inter-
pretar el resultado!

b) Calcule e interprete el valor P de la prueba.

6.43. EX071205 (caso: tratamiento para re-
ducir la cantidad de metal eliminado)

Se lleva a cabo un estudio para probar si cierto tra-
tamiento metalico reduce la cantidad de metal que se
elimina en una operacion de decapado. Hasta el
momento se piensa que la poblacion en estudio tiene
una eliminacion promedio de metal de 12 mm con
una desviacion estandar de 0,9 mm. Se sumerge una
muestra aleatoria de 10 piezas en un bafio con el tra-
tamiento y da una eliminacion de metal promedio en
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la muestra de 11,4 mm con una desviacion estandar
muestral de 0,95 mm. Es aceptable suponer que el
metal eliminado en la operacién de decapado se dis-
tribuye normalmente.

a) Utilice el concepto de valor P para probar lo que
se piensa respecto de la cantidad promedio de
metal eliminado.

b) Si la cantidad promedio real de metal eliminado
es de 11 mm, ;qué probabilidad se tendria de se-
guir aceptando lo que se piensa hasta el momen-
to, al nivel de significancia del 0,05?

6.44. EX221205 (caso: puente de Santiago)

Santiago, un graduado reciente, ha sido contratado
como representante técnico de la empresa SOLIDA.
Fundamentalmente, esta empresa se dedica a proveer
hormigones para obras en la ciudad de Mendoza y
sus alrededores. Actualmente, trabaja en el proyecto
de un hormigdn para la construccion de un puente
que, segun los pliegos de licitacion, el hormigoén de-
be tener una resistencia media a compresion a las
cuatro semanas (28 dias) de 22 MPa y una desvia-
cion estandar no mayor de 1,1 MPa.

Apartado F (d)

Para terminar, Santiago quiere hacer algunas prue-
bas. La primera de ellas tiene que ver con resistencia
media del hormigén elaborado. Recuerde que ac-
tualmente trabaja en el proyecto de un hormigoén pa-
ra la construccion de un puente que debe tener una
resistencia media a compresion a las cuatro semanas
de 22 MPa, con una desviacion estandar no mayor
de 1,1 MPa. Se acepta también suponer la normali-
dad para dicha resistencia.

(1) Dado que la desviacion estandar de la muestra es
igual a 1,13966 MPa, para ver si cumple las es-
pecificaciones del pliego, Santiago debe propo-
ner:

a) Hyp:o=1,1 MPa

b) Hi:6>1,1 MPa

c) Siel valor P de la prueba resulta igual a 0,0411,
al nivel de significancia del 5%, es posible con-
cluir que no hay evidencia suficiente como para
rechazar la hipdtesis que sostiene que la verdade-
ra desviacion estandar es de 1,1 MPa.

d) Todas las anteriores.

(2) Por otro lado, la resistencia media obtenida en la
muestra es de 21,975 MPa. Para probar lo exigi-
do por el pliego de condiciones, Santiago debe
establecer:

a) Hy:p=21,975 MPa

b) H;: p<21,975 MPa

c) Si el valor P de la prueba resulta igual a 0,46
Santiago deberia decidir rechazar la hipdtesis que

sostiene que la verdadera resistencia media es 22
MPa.
d) Ninguna de las anteriores.

Apartado G (d)

Han pasado seis meses, la obra esta en construccion.
Es invierno y la temperatura alcanza los valores ne-
gativos de la escala Celsius. Santiago esta preocupa-
do porque no puede detener la obra; el cronograma
de trabajo es muy exigente. Ha evaluado entonces la
posibilidad de incorporar un aditivo al hormigén que
le permita hormigonar con temperaturas bajo cero.
El cuidado que debe tener es que la incorporacion
del aditivo no influya en la resistencia a compresion,
es decir, no caiga por debajo de los 22 MPa.

(3) Santiago sabe que si la verdadera resistencia me-
dia del hormigoén cae por debajo de los 21 MPa,
se debera demoler el hormigéon. Realizo 36 ensa-
yos para probar que la resistencia media del
hormigoén sigue cumpliendo con las especifica-
ciones del pliego (atn con la incorporacion del
aditivo). Obtuvo una resistencia media de 21,7
MPa, con una desviacion estandar de 1,5 MPa y
decide trabajar con éste ultimo valor.

a) Al nivel de significancia del 0,05, no debe recha-
zar la hipdtesis que sostiene que la resistencia
media del hormigén es de 22 MPa.

b) Elvalor P de la prueba resulta mayor de 0,10.

c) La probabilidad de cometer un error de tipo II,
teniendo en cuenta el limite a partir del cual se
debe demoler la estructura construida con aditi-
vo, es menor de 0,01.

d) Todas las anteriores.

6.45. EX090206 — (caso: Horas de estudio)

(1) Si se desea probar que no hay diferencia entre las
horas de trabajo independiente medias de las
asignaturas A2 y A3 mediante una prueba de hi-
potesis:

a) La hipoétesis nula apropiada es: Hy: par — ptas = 1

b) Si el valor P = 0,20248, se debe concluir que, al
nivel del 5%, hay evidencia suficiente como para
concluir que no hay diferencia significativa entre
las horas de trabajo independiente medias de las
asignaturas en cuestion.

c¢) Para comparar la variabilidad entre las horas de
trabajo independiente de ambas asignaturas, la
estadistica de prueba a utilizar seguiria una dis-
tribucion Ji-cuadrada.

d) Todas las anteriores.

6.46. EX230206 — (caso: Pasantia)

Caso 2: La industria conservera
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Alejandra es una alumna que hizo su pasantia en una
empresa conservera que tiene sede en Buenos Aires
y varias filiales en el pais. Cuando Alejandra llego a
la empresa su tutor estaba realizando un estudio para
tomar la decision de producir una nueva marca extra
condimentada de salsa de tomates. El departamento
de investigacion de mercado de la empresa realizo
una encuesta telefonica nacional de 6.000 hogares y
encontrd que la salsa de tomates extra condimentada
seria comprada por 330 de ellos.

Hace dos afios, un estudio mucho mas extenso mos-
traba que el 5% de los hogares en ese entonces ha-
brian comprado el producto. Su tutor le preguntd si
opinaba que el interés por comprar la nueva marca
habia crecido significativamente.

1) A un nivel de significancia del 2%, Alejandra:
)

a) Debe plantear como hipdtesis nula:

b) Debe plantear como hipotesis alternativa:

c) Al nivel de significancia del 2%, debe concluir
que actualmente existe un mayor interés en el sa-
bor de la salsa de tomates extra condimentada.

d) Ninguna de las anteriores.

(2) Continuando con la toma de decisiones del Caso
2:

a) Si el valor P calculado es igual a 0,0384, al nivel
del 2%, Alejandra, debe concluir en base a la
evidencia muestral que no hay razones suficien-
tes como para pensar que actualmente existe ma-
yor interés por la salsa de tomares extra condi-
mentada.

b) Con los datos disponibles, no se puede calcular
la potencia de la prueba.

¢) Una vez tomada la decision de no rechazar la
vigencia del estudio extenso de hace dos afios, la
probabilidad de cometer un error de tipo | es
igual a cero.

d) Todas las anteriores.

6.47. EX290506 (caso: Convenios)

(1) Leandro sabe que, historicamente, se necesitaba
un promedio de 36 dias hasta lograr la aproba-
cion y firma de un expediente. De acuerdo al re-
sultado obtenido del seguimiento de los 50 expe-
dientes que tratamos en este caso, la media arrojo
un valor de 31,34 dias, con una desviacion estan-
dar de 8,28475 dias, Leandro deberia concluir
que:

a) Al nivel de significancia del 4%, la muestra no
aporta evidencia suficiente como para concluir
que el tiempo promedio de aprobacion de los ex-
pedientes ha disminuido.

b) Si el valor P correspondiente a la muestra es
igual a 0,0001, debe interpretarse que 1 de cada
10.000 expedientes no se aprueba.

¢) Si Leandro sospecha que el tiempo promedio de
aprobacion de los expedientes ha disminuido,
debe proponer la hipdtesis nula: Hy: p < 36 dias
d) Ninguna de las anteriores.

(2) Se sabe que historicamente se necesitaba un
promedio de 36 dias hasta lograr la aprobacion y
firma de un expediente. De acuerdo al resultado
obtenido del seguimiento de los 50 expedientes
que tratamos en este caso, la media arrojo un va-
lor de 31,34 dias, con una desviacion estandar de
8,28475 dias. En base a la evidencia muestral,
Leandro debe concluir que:

a) Si el verdadero tiempo promedio en que se
aprueban los expedientes fuera igual a 35 dias, al
nivel de significancia del 4%, la potencia de la
prueba seria menor de 0,20.

b) Aﬁi’fv@l:d@ggniﬁcancia del 4%, la probabilidad
de%égﬁl? Igeg ndo que el tiempo medio de apro-
bacion es de 36 dias, cuando en realidad ha dis-
minuido a 35, es mayor de 0,8.

¢) La probabilidad de rechazar incorrectamente la
hipotesis que sostiene que el tiempo promedio en
que se aprueban los expedientes es de 36 dias,
cuando en la muestra de los 50 expedientes se ha
observado una media de 31,34 dias, es menor de
0,0002.

d) Todas las anteriores.

6.48. EX220606 (caso: el hilo de pescar)

Pepe saldra de pesca; lo han invitado al litoral argen-
tino y cree que sera la ocasion mas importante de su
vida deportiva. Por tal motivo, precavido Pepe, de-
cidi6 aplicar lo que aprendio en sus clases de Esta-
distica, para controlar las variables que pudieran in-
fluir en los elementos que utilizaria para pescar. Es-
pecificamente, lo primero que quiso controlar fue el
hilo de pescar. La informacion que dispone es que
en el lugar donde pescara, el peso de los peces esta
normalmente distribuido, con una media de 6 kilo-
gramos y una desviacion estandar de 1,4 kilogramos.
Sabe también que la resistencia a la traccion del hilo
que utilizara para pescar esta normalmente distribui-
da y para probar la resistencia media a la traccion,
analiz6 una muestra de 16 hilos y trabaj6 con un ni-
vel de significancia del 5%.

a) Si a partir de los resultados obtenidos en la
muestra de los 16 hilos, Pepe obtuvo un valor P
igual a 0,0808, ;cudl fue la resistencia media ob-
servada en la muestra de hilos que ensayo Pepe?

b) En funcién de lo analizado, ;Pepe debe comprar
el hilo de pescar ensayado? Justifique.

¢) Si decidiera comprarlo, ;qué riesgo (probabilidad
de tomar una decision equivocada) asumiria si la
verdadera resistencia media del hilo de pescar es
de 5,6 kilogramos?



Catedra: Estadistica Técnica
Facultad de Ingenieria
UNCuyo

UT6 — Enunciados

Ejercicios y Aplicaciones
Pruebas de hipétesis

d) Si tuviera la suerte de pescar un pez de mas de 7
kilogramos, ;qué tan probable es que Pepe pierda
su pieza por cortarse el hilo?

e) (Qué probabilidad tiene Pepe de que en una
muestra de 10 peces de mas de siete kilogramos,
por lo menos pierda uno de ellos por cortarse el
hilo?

6.49. EX270706 (caso: tiempo de secado del
pegamento)

Juan Pérez estudia el tiempo de secado del pegamen-
to que fabrica su empresa. De analisis de los prime-
ros resultados, piensa que dichos tiempos siguen una
distribucion exponencial y que el tiempo medio de
secado es de 20 minutos. Las especificaciones del
pegamento que Juan produce, establecen que el
tiempo de secado del pegamento no debe superar los
92 minutos.

Suponga que el control de aceptacion se hiciera en
funcion del tiempo medio de secado obtenido en una
muestra de 64 de los pegamentos que fabrica Juan.
Si el tiempo medio de secado en una muestra de 64
pegamentos fue de 27 minutos, ;hay evidencia sufi-
ciente como para rechazar los estudios de Juan, que
indican que el tiempo medio de secado es de 20 mi-
nutos?

Prueba bondad de ajuste

6.50.

Una compaiiia que contrata egresados de la univer-
sidad realiza sus entrevistas entre los estudiantes del
ultimo afio, las cuales son conducidas por tres ejecu-
tivos diferentes, lo cual le permite obtener una eva-
luacion por consenso. Cada ejecutivo califica al can-
didato como positivo o negativo. Los resultados de
las ultimas 100 entrevistas se muestran en la tabla
inferior. Con el propdsito de planear la contratacion,
el director de personal de la compaiiia piensa que el
proceso de seleccion puede ser modelado mediante
una distribucion binomial con p = 0,40, es decir, con
un 40% de probabilidades de que un candidato ob-
tenga una calificacion positiva en cualquiera de las
entrevistas. El director desea probar esta hipotesis al
nivel de significancia del 0,20. ;Cual sera su conclu-
sién?

Cantidad de candida-
tos que obtienen cada

Calificaciones positivas
posibles en las tres en-

trevistas calificacion
0 18
1 47
2 24
3 11

10

6.51.

Con un nivel de significancia de 0,10 pruebe que las
siguientes 400 observaciones de colectivos llegados
a una terminal siguen una distribucion de Poisson
con A =3.

Llegadas/hora 0 1 2 3 4 5
0 mas
Cant. colecti- 20 57 98 85 78 62

vos que llegan

6.52.

Pruebe la hipotesis de que la distribucion de fre-
cuencias de las duraciones de baterias dadas en la
tabla puede ajustarse a una distribucion normal con
media igual a 3,5 y desviacion estandar igual a 0,7
para un nivel de significancia del 0,05.

Clases Frecuencias observadas

[1,45-1,95)
[1,95-2,45)
[2,45-2,95)
[2,95-3,45)
[3,45-3,95)
[3,95-4,45)
[4,45-4,95]

Soe =

W W

6.53.

Pruebe la hipoétesis de que la distribucion de fre-
cuencias de la tabla siguiente puede ajustarse a una
distribucion normal con media igual a 5 y desviacion
estandar igual a 1,5 para un nivel de significancia
del 0,10.

Clases Frecuencias observadas
Menor de 2,60 6
2,60 -3,79 30
3,80 -4,99 41
5,00 - 6,19 52
6,20 - 7,39 12
Mayor o igual que 7,4 9
6.54.

El gerente de una estacion de pesado de camiones
quiere saber si el peso de los camiones que pasan
por ella se ajustan a una distribucion normal. Para
ello ha mandado a pesar los ultimos 50 camiones,
obteniendo los resultados de que se ven en la tabla.
Después de agrupar los datos en una distribucion de
frecuencias puede observar que la distribucion tiene
un sesgo derecho, pero aiin quiere estar convencido
de que los datos no se ajustan a una distribucion
normal con media 71 y desviacién estdndar 15. ;A
qué conclusion puede llegar, al nivel de significancia
del 0,10?
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Un centro de atencion al cliente recibe llamadas con > = s
la frecuencia que se muestra a continuacion. ;Se .
. . Lo . Promedio |
puede concluir, al nivel de significancia del 0,05 que
. nrteanct ’ [2,0-2,5) 105 25 18
los datos se ajustan a una distribucién de Poisson
con media 5? [2,5-3,0) 97 80 25
[3,0-3.5) 78 72 42
Llamadas 0 1 2 3 4 5 6 70 3,5 0 més 50 65 38
por minuto mas
Frecuencia 4 15 42 60 89 94 52 80
6.59.

Prueba de independencia

6.56.

Un proceso industrial emplea cinco maquinas para
sus tres procesos. Se clasificd una muestra aleatoria
de 164 fallas de acuerdo con la maquina y la opera-
cién en la que ocurrié la misma, obteniéndose lo que
figura en la tabla. ;Puede afirmarse que los errores
en el proceso son independientes de las maquinas?
Utilice un nivel de significancia de 0,01.

M"‘i‘jma A B C D E
Proceso |
1 10 12 8 14 8
2 15 8 13 8 11
3 12 9 14 12 10
6.57.

Se realizé una encuesta aleatoria entre los ciudada-
nos en edad de votar para determinar si existe alguna
relacion entre la afiliacion partidaria y la opinion
con respecto a la posesion individual de armas de
fuego. Con un nivel de significancia del 1% y ba-
sandose en el resultado muestral, ;existe razén para
creer que la opinion con respecto a la posesion per-
sonal de armas de fuego depende de la afiliacion
partidaria?

En

Opiniéon — favor  conira Indec
Afiliacion |
Centro - Izquierda 110 64 26
Derecha 90 116 14
Independientes 55 35 10

6.58.

En una muestra aleatoria de recién egresados de la
secundaria se registraron dos caracteristicas: califi-
cacién promedio y numero de respuestas correctas
en un test de aptitud estandarizado. Trabajando con

11

En un estudio de transito se clasificaron 300 acci-
dentes automovilisticos de acuerdo con el tamafio
del automovil y la cantidad de fallecidos. ;Depende
la magnitud de los accidentes del tamafio del auto?
Trabaje al nivel de significancia del 0,01.

Tamafio — | Peque Media Grand
Magnitud del
accidente |
Por lo menos
un fallecido 42 33 20
Ningtn fallecido 78 65 60
6.60.

Tres empresas desean saber si las preferencias de sus
marcas dependen de la region en las que se venden.
Analizando la muestra aleatoria tomada y trabajando
con un nivel de significancia de 5%, decide si la pre-
ferencia por la marca depende de la region en la que
se vende.

Region Region Region
Marca NO Centro SE
A 40 52 25
B 52 70 35
C 68 78 60
6.61.

Un educador opina que las calificaciones obtenidas
por los alumnos dependen de la cantidad de horas
que pasan escuchando musica. Para ello realizo una
encuesta a 400 de ellos elegidos aleatoriamente.
Trabajando con un nivel de significancia de 5%, de-
termine si el docente tiene razon.

Promedio — A B C D E

Horas |

Menos de 5 13 10 11 16 5
05-10 20 27 27 19 2
11-20 9 27 71 16 32
Mas de 20 8 11 41 24 11
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Respuestas

& Las respuestas referidas a las interpretaciones o
conclusiones publicadas aqui, son breves y no de-
ben tomarse como respuesta final, sino como ayu-
da para que usted redacte la propia. Puede consul-

tar su propuesta en clase o consulta.

6.1.
a)z=-1,4142 > z..=—1,65. No hay evidencia su-
ficiente para rechazar la afirmacion del fabricante.
b) valor P =0,07927 > 0,05. Se deja la interpreta-
cion para el alumno.
¢) ETIL; 0,89796
d) 0,5
e) 96
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